

EL REGIONAL

DIARIO INDEPENDIENTE DE CULTURA POPULAR E INFORMACION

SUSCRIPCION

10 CÉNTES. A LA SEMANA

En los pueblos en que no tenemos correspondentes, 1'50 TRIMESTRE.

Redacción y Talleres: S. Pascual, 9

DIRECTOR Y PROPIETARIO: D. Juan Sansano

No se devuelven los originales

Edición de ORIHUELA

UNA CARTA

Sr. Director de EL REGIONAL.
Mi distinguido amigo: Con fecha de anteayer dirijo al redactor-jefe del semanario «El Conquistador», la siguiente carta, que desearé me publique, para que llegue a conocimiento de los lectores de dicho semanario.

Te saluda tu amigo

Domingo Moreno.

Sr. redactor-jefe de «El Conquistador».

Muy Sr. mío: Antes de entrar de lleno en el asunto que motiva esta carta, he de hacerle saber que aún cuando poseo un carácter bromista y alegre, no dejo de tener la debida formalidad en los asuntos que lo requieren.

Hallándome en Carabaca amenizando las fiestas de la Cruz, como profesor de dulzaina, cosa que me honra mucho, uno de los individuos que forman parte de la comisión de ese periódico, al indicarle yo la idea de escribir un artículo, reseñando dicha fiesta, me brindó sus columnas, ofrecimiento que acepté.

Más, después de publicado parte de él, me enteré de que el domingo próximo pasado, reunió V. a la comisión, acordando: No publicar la continuación del mentado artículo, dar un voto de censura a don Eduardo Soria, por haber dispuesto su inserción.

A lo primero debo decirle que si se acuerda es debido a que V. crea que yo no profeso esos ideales, le manifiesto que sufre una equivocación, porque ni V. ni nadie sabe mis ideas, pues nunca he hecho alarde de ellas; y a lo segundo, que ese voto de censura es injustificado, porque el individuo que me brindó sus columnas de «El Conquistador» es D. Alvaro.

Y digame, Sr. redactor-jefe: todo así que no se publica la continuación del artículo, ¿por qué no me comunica? Esto, como V. ve-

rá, es una informalidad, habiendo ya comenzado su publicación.

Y a qué ese voto de censura? ¿Por qué motivo? Es que mi nombre honrado, mi firma, es un balón para los jaimistas, que haciendo alarde de catolicismo, deben rendir culto a la caridad y al amor de los semejantes?

Esperando merecer de V. una satisfacción, aún cuando tengo presente aquello de Sansano, que «Lo peor de todo es el haber nacido pobre», queda de V. atento s. s.

Domingo Moreno.

Orihuela 22-1913.

MANIOBRAS NAVALES

Las grandes maniobras de la Marina francesa van a empezar en la próxima semana. Tendrán lugar en el Mediterráneo.

La concentración en este mar es, quizás, una necesidad actual de política estratégica. Publicistas de gran competencia profesional consideran como un hecho la transformación de esta tradicional Marina de mar azul en una Marina mediterránea, haciendo notar cómo, sin que nadie se dé cuenta de ello, tanto los grandes buques de combate como las pequeñas unidades rápidas van disminuyendo en radio de acción. Alguno asegura que las cualidades marítimas de la Armada se van perdiendo y que ya el material con que cuenta resulta impróprio para las duras navegaciones del Norte y los largos cruceros con mala mar.

Por tales motivos censuran acerbamente que las maniobras hayan de verificarse en el Mediterráneo, considerando que de tal manera se renuncia a todo esfuerzo para conservar o restaurar aquellas cualidades marítimas a que antes se hacia alusión.

La flota de combate, tal como actualmente está constituida, maniobrará con arreglo a tres temas de doble acción que le fijará el Estado Mayor general.

Los admirantes jefes de escuadra escaparán un instante del dominio del admirante general, instituido árbitro de las maniobras, y podrán, durante algu-

nos días, conducir por sí mismos sus escuadres.

Los temas propuestos son bastantes reducidos en el sentido de que no comprenden operaciones que puedan durar más de cuarenta y ocho horas.

Los campos estratégicos que abarcan son, por consiguiente, muy estrechos, y las circunstancias en que los temas se desarrollen no saldrán del terreno de los casos particulares.

A parte de otras razones que puedan existir, bastaría a justificar tal parvedad la de que la Marina francesa está completamente desprovista de exploradores.

Los aeroplanos no pueden hoy por hoy aventurarse en alta mar, y los cruceros acorazados con que aquella cuenta son de muy poca velocidad para poder desempeñar un papel útil con escuadras de poca menor velocidad que ellos. La penuria de medios de exploración impide a la flota francesa efectuar operaciones estratégicas de alguna importancia.

Estas maniobras no servirán —dice Juan Claudio— más que para fijar la atención sobre esta evidencia; con lo cual serán ya útiles para algo. Se puede esperar que, a pesar de la modestia de los temas previstos, desde aquel punto de vista aportarán una enseñanza bastante clara para demostrar la urgente necesidad de llenar la gran laguna que existe en nuestro programa naval y construir poderosos buques de gran velocidad.

DEILESTROS

CEUTA

EL REGIONAL quiere demostrar a sus lectores su profundo agrado, por el favor creciente que le dispensan. Y tal favor, inesperado por la humildad con que nos llamamos a la lucha, nos mueve a hacer un regalo en favor de nuestros suscriptores:

Este consistirá en una gran

Maquiuna de coser

Sistema Singer, que estará expuesta en uno de los comercios de la calle Mayor.

El sorteo se verificará de la siguiente forma:

Desde el día 1 de Junio, comenzaremos a publicar un cupón numerado, del 1 al 10. Terminando esta serie comenzaremos otras, y así lo iremos haciendo hasta el 15 de Diciembre.

Los suscriptores que vayan corriendo en el pago, podrán canjear, cuando quieran, cada serie de diez cupones, por un número, resultando agraciado con la máquina, de coser sistema

Singer

el suscriptor que posea el número idéntico al del premio mayor de la lotería de Navidad.

La máquina, se dará al agraciado con todos sus accesorios, y con un pie de hierro.

Se expondrá también, para que la vean nuestros amigos, en Torrevieja.

Los suscriptores podrán canjear los vales en los siguientes sitios:

En Torrevieja: Café «Revenga».

En Murcia: D. Mariano Carrío, San Lorenzo, 5.

En Callosa: D. Luis Botella.

En Dolores: D. Francisco Alonso Romero.

En Bigastro: D. Hermenegildo Rodríguez.

En Villena: D. Federico Galón, Avenida de Chapi, 14.

En Monóvar: D. Vicente Peñataro, Salamanca, 2.

En Novelda: D. Luis Sala Abad, calle de Castellar.

MI RECUERDO

(Divagaciones)

Para la mujer

Que en realidad no existió,

Pero que si soñé

En fantástica ilusión,

Del amor que ambicioné.

Para que sepas me acuerdo,
Y que no puedo olvidarte,
Te dedico este recuerdo,

En que verás soy constante.

Siempre fiel nuestra amistad,

Y con lazo inseparable,

Se ha sabido conquistar,

Nuestro cariño inefable.

Aunque la ausencia nos priva,
Nuestro alegre bienestar,

EL REGIONAL

DIARIO INDEPENDIENTE DE CULTURA POPULAR

REGALA A SUS LECTORES

POR MEDIO DE CUPONES Y EN COMBINACION

CON UN SORTEO DE LA LOTERIA NACIONAL



Una gran máquina Singer

adquirida para tal objeto, con todos sus accesorios, y con magnífico pie de hierro. Será expuesta al público.

Busque V. un número de EL REGIONAL y entérese de las condiciones. Pero a V. le conviene **POR DIEZ CENTIMOS SEMANALMENTE**, suscribirse a nuestro periódico, leerlo todos los días, y guardar los vales que publicaremos. Por cada diez vales que presente V. a nuestros repartidores, recibirá V. UN NÚMERO, y si posee V. el del premio mayor de la lotería de Navidad, la

Elegante máquina

PARA COSER

Sera para usted

INMEDIATAMENTE PROCEDEREMOS A HACER OTRO REGALO, CUYO VALOR ALCANCE A

300 Pesetas

NO PAGA V. NI EL PAPEL SUSCRIBIENDOSE POR DIEZ CENTIMOS A LA SEMANA A UN PERIODICO DIARIO

Mi corazón no te olvida,
Por que sea Militar.

Muy lejos de ser esquivo,
Y si de ser muy glorioso
Tu corazón siempre admiró,
Por ser fiel y generoso.

Bien sabes que aquel cariño,
Que en mi tan fuerte nació,
Me rinde ante ti cual niño,
Que otro amor no conocí.

Tristes llantos hacerán,
Mi corazón dolorido:
Hoy lloro por que se anega
Todo mi ser abatido!

Fuiste tú la que en mi mente,
La aspiración anclaba,
Y lloro por que impotente,
Es el llanto que lloraba.

Que nuestro amor fue naciendo,
Enlazado a la amistad,
Y que te adoré sufriendo
Y te amé con ansiedad.

De aquella amistad que un día,
Fue el cariño despertado,
Y la que con valentía,
Mi firme amor te ha jurado.

Triste me es aquel recuerdo,
Gravado siempre en mi mente,
Y que jamás podré verlo
Por que lo encubre la muerte.

Siempre juré que te amaba,
Y mi corazón juro,
Ha sabido que juraba,
El pecho firme de un hombre.

Mi amor se pasó a delirio;
A delirio a desazón;
A desazón a dolor,
A dolor a delirio,

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cara-

vaca

Saldo anterior Pts. 15.012.137·62
imposiciones durante la semana 403.928·68

Suma Pts. 15.418.066·30
Reintegros. 404.767·23

Saldo Ptas. 15.013.299·07

Cartagena 10 de Mayo de 1913.

El nido

Un balcón de madera daba a un gran patio lleno de luz y alegría. Desde el balcón, en el alero del tejado saliente se veía un nido... Entraban y salían en el nido las golondrinas revelándose en su tarea de incubar los huevos... y entraban y salían de la casa al balcón una preciosa niña y un niño travieso... Ambos jugaban, con muñecas y caballos unas veces, y otras echando con canutes de caña, pompas de jabón de irisados colores, que explotaban a poco de remontarse en el aire.

Un día, al fijarse en el nido, no pudo menos de exclamar el niño:

— Mira qué pequeño; ¿cómo cabrán ahí dos pajaros?

— Pues porque es un nido — dijo la niña — y un nido, aunque pequeño, basta.

Otro día, ya entrada la bella estación de los amores, estaban los dos niños lanzando pompas de jabón; sus irisados colores heridos por el sol, brillaban; pero, a poco de subir en el espacio, se rompían aquellos globos delicados, y en vez de matices diversos, caían en menudas gotas de agua un poco sucias. Era la realidad de la pompa, sin colores ni besos del sol. El niño, más intranquilo, fue el primero en notar algo raro en el nido... picos abiertos asomaban por la estrecha abertura, piando su hambre, y una golondrina, la madre, distribuía cuidadosamente el alimento.

— Ya no son dos, son muchos — dijo el niño. — Aunque pequeño, es un nido — replicó la niña — por eso caben.

Volvieron a sus juegos y volvieron las pompas a subir en el espacio, irisadas, abrillantadas por el sol, y volvieron a explotar a poco de remontarse y a caer desprovistas de varios matices.

Llegó el otoño, las hojas cayeron

de los árboles cubriendo los caminos de colores marchitos; las golondrinas emigraron, y, en los altos cielos, pudieron ver los niños, como manchas negras, las bandadas que huían hacia el Sur, en busca de otra primavera.

El niño, abandonado, quedó silencioso.

Tampoco los niños volvieron a salir al balcón más que algunos días de sol; y al través de los vidrios del cierre, contemplaron el goteo de la lluvia, y, con sus dedos rosados, en los cristales empañados con su aliento, dibujaron cosas de sabor primitivo.

Las golondrinas volvieron periódicamente. No así los juegos infantiles. El niño, hombre ya, no se acuerda del nido entre los placeres, agitados de la ciudad. La niña, hermosa joven ahora, no juega ya, pero recuerda sus muñecas, y no olvida las pompas de jabón que, cuando más hermosas lucian, explotaban como eran, gotas nada más de agua sucia. Todavía las golondrinas aletean en torno de ella, mostrando cómo caben en un nido, por pequeño que sea, hijos y amores. Ella espera impaciente y deseosa la hora... ¿de qué diré, si se confunden tanto en la mujer el sentimiento del amor y el deseo de hacer su nido, aunque, como el de la golondrina, sea pequeño y pobre? Espera la hora del amor.

El niño, hombre ya, entre los placeres de la ciudad, acaso sólo espere el color de las pompas de jabón o las menudas gotas, sin matices ni brillo, de agua sucia.

Eladio Rodríguez Pereral.

COLEGIO DE

San Antonio

DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA
Clases especiales de Castellano, Aritmética, Geografía de Europa, Geografía de España, Historia de España, Historia Universal y preparación para los exámenes.

Además se hacen los cuadernos de mapas para los exámenes.

DIRECTOR:
D. ANTONIO MELGAR GARCÍA
Plaza de San Agustín, 13, ORIHUELA

DE COCINA

CROQUETAS DE RODABALLO.— Para utilizar los restos de un rodaballo, córtense en forma de daditos y pónganse al fuego con manteca, harina y leche hirviendo.

Déjese enfriar.
Formense croquetas del tamaño de una nuez; envuélvanse en migas de pan; empárense en un batido de huevos; vuelváense a refogar con pan, caléquense cada servilleta y se sirvan en color rosa pastel. Muy sencillo y saborizante.

Moisés López.

Valencia, Mayo de 1913.



Sírvanse calientes en una fuente guarnecida de perejil frito.

HUEVOS NEVADOS.—Póngase a hervir en una cacerola medio litro de leche, dos cucharadas de flor de naranja y 60 gramos de azúcar.

Váyase añadiendo por cucharadas un batido de seis claras de huevo, y remuévase de vez en cuando para que cuezan por todos lados.

Retírense entonces estas claras, déjense escurrir sobre un tamiz y coloquense en una fuente.

Se baten las yemas; se echan en la cacerola removiéndolas con la leche hasta su perfecta trabazón, y se vierte sobre las claras antes de servir.

HIGADO DE TERNERA PICADO.—Picar el hígado con jamón, perejil, dos o tres dientes de ajo y perifollo; sazonar con sal y pimienta; echar un poco de tuétano; cocer este picado a fuego lento; mojar de cuando en cuando con caldo del puchero.

PICHONES A LA MARINERA.—

Listos y preparados los pichones para el frito, póngase a la lumbre una vasija con manteca, y así que ésta esté licuada añádase pedazos menudos de tocino y los pichones.

Después de fritos, mójense con vino y aguaj por partes iguales, añádase setas u otros anexos de la temporada, y luego que todo esté en punto sírvanse.

TARTA DE ARROZ.—Cocer 200 gramos de arroz en cantidades iguales de agua y leche.

Dejarlo enfriar.

Amasarlo bien con 400 gramos de harina, 200 de manteca de vacas y media docena de huevos.

Formar con ello un pastel y cocerlo en el horno.

Terminar espolvoreándolo con azúcar, y dándole color con la pala hecha asuca.

ACADEMIA

DE

Matemáticas

San Agustín, 4, pral.

Preparación completa para carreras especiales.

Repaso de las asignaturas de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Junio próximo.

Este acreditado centro de instrucción cuya antigüedad de más de veinte años es una garantía para los padres de familia, merece la recomendación al público y muy en particular a los que se dediquen a Telégrafos, únicos que hoy por el servicio militar obligatorio, están exentos de servir en filas.

EL REGIONAL

Constantemente vienen a nuestra redacción, cariñosos amigos, en demanda de información general de anuncios de esta publicación, y para evitarnos molestias, damos a conocer a nuestros lectores: Por inserción de «quejitos» y «reclamos».

En primera plana, la línea	10
En segunda y tercera	5
COMUNICADOS	
En primera plana, la línea	25
En segunda y tercera, la línea	15
ESQUELAS MORTUORIAS	
En primera plana, toda	30
En primera plana, media	20
En primera plana,	50
En segunda plana, toda	25
En segunda plana, media	15
En segunda plana, cuarta	10
En tercera, toda	20
En tercera, media	12 50
En tercera, cuarta	7

ANUNCIOS

En primera, segunda y tercera plana a precios convencionales.

En cuarta plana, toda, un mes 30

En cuarta plana, media 20

En cuarta plana, cuarta 12 50

En cuarta plana, octava 7

A los señores suscriptores se les hacen grandes descuentos.

El Administrador,
Angel Castelló.

Conviene que los anunciantes tengan en cuenta la circulación de este periódico, pues solamente en Torrevieja se reparten 300 EJEMPLARES, y así en casi todos los pueblos de la región.

Además, nuestra tarifa de precios es la más barata de los periódicos de la localidad.

IMPORTANTE

Preparación completa para las oposiciones a Correos por un oficial del Cuerpo. Enseñanza de los idiomas francés e inglés.

Solo se admiten cinco alumnos como máximo. Informes, en la administración de este periódico.



PLAZA DE TOROS

DE ORIHUELA

El despacho de localidades y entradas para la corrida del 1º de Junio está establecido en casa de don Antonio Rodríguez, plaza de Cubero.

Ha llegado a nuestra redacción, haciendo una visita, el hermano Telesforo, de la Orden de San Juan de Dios, que viene pidiendo limosna, para el sostenimiento del Asilo de niños escrofulosos y raquílicos, del Cabañal (Malvarrosa) Valencia.

La obra meritísima de estos religiosos es digna de todo elogio, y en Orihuela, donde los sentimientos humanitarios no se han extinguido, nadie dejará ir de sus puertas al hermano Telesforo, sin depositar una limosna, aunque sea pequeña, en las manos del benemérito religioso.

El actual Hospital de Orihuela perteneció a la orden de San Juan de Dios, y fué superior del mismo, el hermano Eugenio Teruel Fabregat, natural de esta ciudad, que tenía el título de cirujano mayor.

Los religiosos del Asilo del Cabañal, cuidan en la actualidad a 100 niños desamparados y enfermos, y las fatigas que se pasan para el sostenimiento de aquella casa, son infinitas.

Otro día nos ocuparemos con más extensión de los fines humanitarios de la orden de San Juan de Dios.

Sea bienvenido el hermano Telesforo, a esta tierra de caridad y de amor.

EVANGELINA

HERMANAS

Modistas. — Confección de ropa blanca. — Corsés — Bordados.

Tienen el honor de ofrecer a V. su casa y sus servicios; calle de San Pascual, núm. 27.

Orihuela y Abril de 1913.

NOTAS ORIOLANAS

RESTABLECIDO

Lo está de la enfermedad que le aquejaba, nuestro querido amigo D. José Róman, de lo cual nos alegramos.

REGRESO

De sus posesiones de Moatesinos han regresado D. Carlos Die y su elegante esposa doña Adelina Zeron.

ENTIERRO

Ayer tarde se verificó el entierro de doña Juilia Reymundo, esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Gili.

Acudió numeroso acompañamiento.

COMUNIÓN

En Monserfate hicieron el jueves su primera comunión, los niños Ignacio y Jaime Sánchez Ballesta, hijos de nuestro querido amigo D. Francisco.

Ofició el presbítero D. José María Galiano.

Gracias

Las damos muy efusivas a cuantas personas, con sus consuelos, han mitigado en parte la pena que afflige a la familia del director de este periódico, por el fallecimiento de su anciano padre.

Igualmente damos las gracias a nuestros colegas «El Pueblo» de Monovar, «Diario de Alicante», «El Popular», «El

Eco de Orihuela» y «El Diario», por la parte que han tomado en la desgracia y en el luto de EL REGIONAL.

AMA DE CRIA.—Ana María García. Se ofrece para casa de los padres. Leche de un mes.—Razón en la beneficencia de esta ciudad.

Administración de fincas rústicas y urbanas — Representaciones. — Juan Sansano, Orihuela.

AGENCIA DE MARTINEZ

Representante en Orihuela.

Mariano Mateo Moreno

SANTA LUCÍA, 12

GRAN SOMBRIERIA

Luis Bellán
Plaza de Cubero, núm. 2
ORIHUELA

Grandes novedades. Inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Maria Ro. Cifrián

MECÁNICO

Venta y alquiler
de Bicicletas
Cubiertas, Cámaras, Bocinas y Faroles — Fábricas.

GRAN SASTRERÍA

Propósito Ruiz
Calle de la Feria (Administración de Correos) — Conocimiento completo del movimiento de la moda en las principales capitales. — Especialidad en prendas de gran etiqueta.

La mejor máquina de escribir:
SMITH PREMIER VISIBLE
Pidanse catálogos y detalles á los representantes exclusivos en la región:
VAZQUEZ HERMANOS
Cállosa de Segura.

Fábrica de envases de heladera y madera.

Boterío para fábricas de conservas

Estuches metálicos para azafanes, caramelos y pimentón,

almacén de maderas

Francisco Alemán, Litografía, sobre metal. — Murcia.

La Deliciosa Confitería

pastelería
de Luis Martínez
Calderón de la Barca
ORIHUELA

